

# Ideal Numantino

PERIÓDICO CATÓLICO

Precios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.  
Semestre... 2,75  
Año... 5

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS  
A PRECIOS CONVENCIONALES

## NOTICIA SENSACIONAL

Hemos recibido de nuestro corresponsal un telegrama urgente participándonos la gravísima y trascendental noticia de que ha fallecido el Sr. Duque de Madrid, telegrama que nos ha sorprendido sobre manera y que dice lo siguiente:

Ayer, á las 7 de la tarde, se recibieron diversos telegramas en esta Corte comunicando la noticia de la muerte de D. Carlos de Borbón; entre ellos llegó uno para Feliú firmado en Varese por el hermano de D. Car-

los, cuyo texto dice así: «Señor fallecido cinco tarde, colapso cardiaco; comuniquelo leales»

D. E. P.

El anterior telegrama fué abierto por el administrador de *El Correo Español*, por ausencia Feliú, comunicado inmediatamente á correligionarios carlistas. La noticia ha causado tremenda impresión Madrid. Llamábase telegráficamente á Feliú, Delegado del partido.

## ¿El primer chispazo?

No nos referimos á los tiros cruzados entre nuestros valientes soldados y los levantiscos rifeños; este asunto, con ser tan grave, ha cedido por unos días la prioridad en interés, para la prensa, al de la boda del que fué Infante de España, D. Alfonso de Orleans y Borbón, boda que tan grandes contradicciones ha debido producir en regiones altísimas, y que ha motivado de terminaciones tan extraordinarias como las tomadas, por quien puede, y que ha publicado la *Gaceta* de Madrid.

El primogénito de los infantes de España, D. Antonio de Orleans y doña Eulalia de Borbón, ha contraído matrimonio con la princesa doña Beatriz de Sajonia, sobrina del Rey de Inglaterra é hija de Alfredo de Sajonia Coburgo Gotha, duque de Edimburgo, ya difunto, y de la gran Duquesa María de Rusia.

El telégrafo con su acostumbrado laconismo se limitaba á decir que el día 15 se había verificado el matrimonio civil ante el Ministro de Estado de Sajonia, y que luego habían tenido lugar las ceremonias religiosas, primero, según el rito católico, y después, según el rito evangélico.

No había duda de que un infante de España había contraído matrimonio con una princesa protestante, sin que ésta abjurase de su religión para convertirse al catolicismo.

Después de la sorpresa que nos causó la noticia, pues hemos de confesar que de ella no teníamos indicio alguno, la mayor indignación se despertó en nuestro pecho, como católicos y como españoles.

El escándalo era gravísimo, teniendo en cuenta la elevada jerarquía de los contrayentes, y dudábamos, si las agencias de información telegráfica nos habrían comunicado algún *canard*, como sucede con frecuencia, pues recordábamos que el día 12, había recibido en Toledo, don Alfonso de Orleans, el Real despacho de segundo teniente de infantería de nuestro ejército, que le entregó el Rey, y hasta se decía que estaba destinado á Melilla.

Pero de nuestras dudas nos ha sacado bien pronto el Real Decreto, que publica la *Gaceta* del sábado, privando á don Alfonso de Orleans y de Bor-

bón «de las preeminencias, honores y demás distinciones correspondientes á la jerarquía de Infante de España, así como de las concedidas como caballero de la insigne Orden del Toisón de oro, y Gran Cruz de la Real y distinguida Orden de Carlos III, y de otras cualesquiera gracias y mercedes reales que hubiese recibido, por haber contraído matrimonio sin llenar los requisitos, ni obtener los consentimientos, que según su clase, eran necesarios.»

Esta disposición de la *Gaceta* que con justiciero rigor ha venido en parte á mitigar nuestra indignación, nos sugiere, por muchos motivos, tristes consideraciones, que ya indicamos hace algún tiempo en uno de los artículos publicados en IDEAL NUMANTINO.

La vida y el aspecto de algo que debe ser muy español vá tomando rumbos muy extraños, y Dios quiera que todo ello no sea de fatales consecuencias para la Patria.

Don Alfonso de Orleans es primo hermano de don Alfonso XIII, la princesa Beatriz de Sajonia es prima hermana de doña Victoria Eugenia, quien siempre ha distinguido á su prima con especial pruebas de cariño. El presidente del Consejo de ministros ha dicho que *se trata de cosas de familia*.

¿Esas cosas de familia no trascenderán fuera del hogar? ¿Quedará reducido todo al cumplimiento de una pragmática, sin que se dé por ofendido el honor de los interesados?

¿O será, por el contrario, el primer *chispazo* de algo muy grave, que no uos atrevemos á consignar, pero que fácilmente se supone, si se tienen en cuenta ciertas visitas, ciertos viajes y ciertos inexplicables alejamientos?

## La Prensa

Hace años que venimos comprobando que la democracia y la religiosidad del *Heraldo de Madrid*, tienen la misma ley, y que tan falsa es la una como la otra.

Pero esto que nosotros veíamos todos los días, no teníamos valor suficiente para decirlo, porque si el *Heraldo* se enfurecía cuando le decíamos mal cristiano ¿qué haría cuando le llamáramos mal demócrata? Solo pensarlo nos aterraba.

Pero á medida que pasaban los días y se repetían las demostraciones de que la democracia del *Heraldo*, es una democracia de dublé

con ley muy baja, aumentaban en nosotros los deseos de decirselo, y hoy, cuando leímos lo hecho por D. Alfonso de Orleans, creímos que se nos presentaría ocasión de comprobar de un modo definitivo lo que son para el *Heraldo* la religión y la democracia.

Un infante de España que rompe las tradiciones y las prácticas que más enaltecen los blasones de su escudo, casándose con una princesa luterana. ¿Qué juicio le merecerá á la religiosidad del *Heraldo*?

Un jefe de una familia y de un estado que hace que la ley se respete, ó que en caso contrario se aplique sin distinción al humilde plebeyo que al linajado infante. ¿Qué le parecerá á la democracia del *Heraldo*? No hay medio, nos decíamos, si el *Heraldo* es católico reprobará lo hecho por D. Alfonso de Orleans, si es demócrata, aplaudirá á D. Alfonso XIII porque no ha tenido para el Infante menos rigor que con otro que no lo fuera.

Y ¿qué ha dicho el *Heraldo*? Pues la religiosidad del *Heraldo*, dice que no vé con disgusto lo hecho por el de Orleans. «Triste cosa es, dice el delantero del *trust*, que en 1909, mostremos menos expansiones que en el siglo XVII.

En ese siglo dió el Consejo de Castilla un dictamen favorable al matrimonio de una Infanta católica con un Príncipe protestante.»

¿No es esto querer justificar la acción del ex infante?

Y la democracia del *Heraldo* añade: «Cuanto contribuya á mostrarnos ante el mundo como mantenedores de un sentido que está desterrado de todos los pueblos cultos ha de ser motivo de pesadumbre.»

Y, como se trata de la exoneración del Infante, resulta, que lo que hubiera resultado culto y grato para la democracia del *Heraldo* habría sido, que D. Alfonso XIII y su Gobierno teniendo en cuenta la alcurria del interesado, no hubieran hecho caer sobre él la ley con el rigor que se aplica á los demás ciudadanos que no son infantes.

¿Teníamos razón para decir que la democracia del *Heraldo* es tan falsa como su religiosidad?

DE COLABORACIÓN

## Notas literarias

### Fruitas venenosas.

Arturo era un niño estudioso y obediente á sus padres. Jamás con el más pequeño disgusto había empañado el cielo de la felicidad, que sus progenitores auguraran, el día de su nacimiento. Desde su más tierna edad, habíale inculcado su madre la doctrina que enseña á amor á Dios y el respeto á los semejantes. Completando, con esta doctrina por base, sus estudios de primera enseñanza en un Colegio de Escolapios.

D. Lesmes, padre de Arturo, por disciplina de partido, como él decía, leía ó por lo menos contribuía á la publicación de un rotativo, asaz cloróforo anticlerical que autorizaba el vicio y vilipendía la virtud. Aquel día era espeluznante el artículo de fondo del periódico, venía haciendo el elogio más cumplido de un suicida, asegurando sin ambages que el summum de la libertad consistía en elegir entre la vida ó la muerte, ó más claro, en quitarse uno mismo la vida ó no quitársela, y por eso, dando una prueba de su voluntad libérrima el tal suicida, habíasele arrebatado, toda vez que el vivir le causaba tedio, y era muy pesado á sus venticinco años.

Arturo tenía á la sazón trece años. Estudíaba el bachillerato. Clandestinamente solía penetrar en la habitación de su padre con el único objeto de leer el periódico, que, poco á poco y en pequeñas dosis, le iba inyectando el veneno. Gustaba mucho el niño de la lectura de crímenes pasionales con que á diario aquel inmundo papelucho llenaba sus columnas con estos ó parecidos epígrafes, en letras muy gor-

das: *Doble crimen. Uno que mata á su novia. Suicidio del mismo. La familia de las víctimas, etc.*

Eran las cuatro de la tarde. Una fuerte detonación como de arma de fuego se dejó oír hacia el cuarto de D. Lesmes; la madre de Arturo corre presurosa y, ¡oh triste destino!, envuelto en un charco de sangre, ve el cadáver de su hijo con el cráneo deshecho. A su lado una pistola y en la mesa el rotativo con la apología del suicida por artículo de fondo.

A cuántas almas incautas privan ¡ay! de ir al cielo, los padres, con su descuido, la prensa, con su veneno.

FONOLINEX.

## La Asamblea de Tudela.

Cuando nos hicimos eco por vez primera de las nobles iniciativas de *La Rivera de Navarra*, que pidió el auxilio de todos los periódicos de Aragón, Navarra Logroño y Soria para que mediante una acción común, se procurase el medio de terminar los litigios, que tienen paralizada la explotación de las Minas del Moncayo y del ferrocarril de Olvega á Castejón, digámos, que, en efecto, nos parecían plausibles los propósitos de *La Rivera de Navarra*, porque quien, como la prensa, alardea de preocuparse de cuanto pueda interesar al progreso de los pueblos, no podía presenciar impasible como por abandono se estaba consumando la total desaparición de un ferrocarril, que tantas esperanzas había hecho concebir á los que en la explotación del subsuelo de esta región habían visto siempre la principal, por no decir casi única, fuente de riqueza, capaz de engrandecerla.

Entonces ofrecimos nuestro modesto, pero, como el de todos nuestros compañeros, desinteresado é imparcial concurso, y nos permitimos advertir que la gravedad y trascendencia del asunto requería un estudio muy detenido del mismo, así como que se prescindiera de todo apasionamiento al formar y exteriorizar lo juicios, porque muchas veces las palabras violentas siembran rencores y producen dificultades; que siempre, pero de modo especial en el caso presente, era necesario evitar.

Al aproximarse el momento en que ha de celebrarse en Tudela para puntualizar las legítimas aspiraciones del país y los medios más adecuados para realizarlas, una Asamblea, á la cual asistiremos, repetimos los ruegos que entonces hicimos, y si tenemos la satisfacción de hacer público lo mucho que celebramos el que en todo lo escrito hasta ahora haya resplandecido la imparcialidad y la moderación; no hemos de ocultar que por otros conceptos nuestras esperanzas en la futura Asamblea no son del todo halagüeñas.

¿Por qué? En los próximos números hemos de decirlo.

Por hoy solo adelantamos que, interesados como el que más en que el asunto se resuelva en justicia y de modo que resulten remediados los males que sentimos, al exponer con toda franqueza nuestras opiniones, no nos ha de guiar otro fin que procurar el mejor resultado de la Asamblea.



mos muy sinceramente a los señores que constituyen la Comisión científica encargada de realizarla, así como a los compañeros de la prensa local, el interés que se han tomado para que, como llegamos a temer, no quedaran este año sin efectuarse.

— El miércoles 21 se cantará en la I. I. Colegiata un solemne *Te-Deum* en acción de gracias por el feliz alumbramiento de la Reina Victoria.

— En el cepillo de San Antonio se han recogido durante la primera quincena del mes actual 17'62 posetas, para el pan de los pobres.

— Hoy se ha celebrado con gran solemnidad en la Iglesia del Hospicio la fiesta de San Vicente de Paul, fundador de las Hijas de la Caridad, bajo cuya dirección se halla dicho establecimiento benéfico. Ha predicado el panegírico del Santo el M. I. Sr. Abad de la Colegiata, y el hermoso templo de la Merced se ha visto ocupado por numerosos fieles. Al acto han asistido la Comisión provincial y autoridades invitadas.

— Con motivo de la misma festividad ha sido muy numerosa y devotísima la comunión general que las señoras de la Conferencia y señoritas del Roperio han celebrado en la Iglesia de San Juan de Rabanera.

Edificante era el ver acercarse a la sagrada mesa, junto con las damas y señoritas, a multitud de pobres socorridos por tan benéficas instituciones.

Esta tarde se celebrará la Junta general que prescribe el reglamento.

— Un automóvil que llegó ayer ya de noche a esta capital, dió ocasión a un attercado, por entrar en la población con los faroles apagados. Hubo palabras entre el *chauffeur* y algunos paseantes, y aunque se dijo que en la contienda habían tomado parte ya en pro, ya en contra varios individuos que se repartieron amigablemente *expresivos dictérios* y alguna bofetada, parece que todo quedó reducido a unas palabras de alabanza mutua. Nos alegramos que el suceso no tuviera más trascendencia, pero, insistimos en que se aplique la ley y con *dureza* a los señores automovilistas, que si, además de pasar con velocidad vertiginosa lo hacen a oscuras, no sé como vamos a poder librarnos de ser víctimas de sus atropellos.

Y ¿podríamos saber, por qué razón se quería obligar a una carreta a que esperase que el automóvil se proveyese de gasolina, é hiciera el *chauffeur* demostraciones de *superioridad*, que tan mal sientan cuando se trata con infelices paisanos, después de haber procedido con bajeza *lacayuna* cuando pasó un coche particular?

— La conferencia en la Sociedad de Obreros.—Estuvo a cargo del catedrático de este Instituto D. Antonio Machado, reduciéndose el acto a la lectura de varias poesías, después de haber afirmado que el *Arte es una cosa inútil*. Algunos obreros, sin duda amantes de su arte, abandonaron el local al oír tales afirmaciones.

— Llamamos la atención a nuestros lectores para que se interesen por la busca de un perro de caza *seter*, cuyas señas son: *canelo*, con un oído enfermo, de cuyo lado se inclina, y por consiguiente algo sordo, y atiende por el nombre de *Lindo*; en el cuello tiene un lunar blanco.

El día 13, desapareció de la casa del dueño, el comerciante de esta Plaza, D. Antonio Canalejo. Si alguna noticia tuvieran del paradero de dicho animal pueden comunicarlo a esta Administración ó directamente al referido dueño.

— El albañil Juan Sanz, que se hallaba esta mañana colocando un soporte para los cables de la luz eléctrica en la esquina de la casa de la Sociedad de Obreros, ha tenido la desgracia de caerse de la escalera donde se hallaba colocado, sufriendo una grave conmoción cerebral, y la fractura de la clavícula derecha. En el lugar del accidente ha sido asistido por los señores Médicos D. Demetrio Sierra y don Lázaro Garcés, habiendosele conducido inmediatamente al Hospital, donde el Sr. Iniguez la ha hecho la primera cura. Su estado inspira serios temores de graves complicaciones que ponen en peligro su vida. Lamentamos sinceramente la desgracia y deseamos que no se confirmen tan graves pronósticos.

— Los sindicatos agrícolas.—Los de Tortosa han elevado al Instituto de Reformas sociales, una exposición razonada, suplicándole interponga su poderosa influencia á fin de que quede sin efecto el Reglamento del Timbre de 29 de Abril del año corriente, en lo que afecta al impuesto del Timbre, para los sindicatos agrícolas.

Ante el atropello que estos han sufrido por la nueva ley del Timbre, es preciso que protesten todas las entidades agrarias á fin de conseguir la exención del Timbre, a que aquellas se les somete.

Esta es cuestión de interes capital. Los sindicatos no deben pagar Timbre.

De sociedad

El 17 llegaron de Córdoba D. Pedro Sanz y su esposa D.ª María García, después de haber pasado por la tribulación de haber visto morir

a su querida madre D.ª Barbara Bartolomé (q. e. p. d.) Bien venidos.

— Ha salido para San Sebastián el acreditado comerciante D. Pedro Romero, quien hace días llegó de Buenos Aires al Rojo, su pueblo natal.

— Ayer salió para Vinuesa D. Lucio M. Aparicio, acompañado de sus sobrinas Teresa Lapuente y Eusebia Camino.

— También ayer salió para los baños de Arnedillo D. Aquilino Andrés, padre de nuestro compañero D. Felipe, canónigo de esta Colegiata.

— El sábado salió para Tarazona D. Segundino Rubio, después de haber pasado una temporada al lado de su señor tío, el coadjutor de nuestra Señora La Mayor D. Blas.

— Hemos tenido el gusto de saludar a don Manuel Rodriguez que hoy ha salido para Valdeavellano.

— Ha regresado de los baños de Arnedillo, D. Mariano Ruperez y hermana.

— Anoche llegaron en Automóvil a esta capital, habiendo reanudado hoy su viaje para el Norte, la señora é hijas del Marqués de Pidal acompañadas de su mayordomo.

— Ha llegado hoy en el tren de la mañana el Mayor del Senado, hijo de esta provincia Excmo Sr. D. Manuel Gil, quien pasará en esta capital unos días en compañía de su hijo D. Manuel, Doctor en Medicina. Bienvenido.

† Fallecimientos

Ayer falleció el anciano maestro jubilado del Hospicio de esta capital D. Francisco Sierra González. Hoy han tenido lugar los funerales en la iglesia de Nuestra Señora la Mayor, y á continuación el sepelio, habiendo asistido numerosa concurrencia á dichos actos. Acompañamos á su esposa é hijos en su justo dolor.

— Según noticias que han circulado hoy, ayer falleció repentinamente en Noviercas el Arcipreste-párroco de Noviercas, D. Juan Casto Hernández. Reciba su familia nuestro sentido pésame.

De Prensa asociada

POR CORREO

Madrid 18 Julio.

Disposiciones de la «Gaceta»

La de hoy publica una real orden disponiendo que los presidentes y fiscales de las Audiencias territoriales den destrucciones á sus subordinados para que protejan á los fieles contrastes en el ejercicio, de sus funciones para el cumplimiento del Reglamento de pesas y medidas.—Otra recordando á los Inspectores de primera enseñanza la obligación que tienen de dar conferencias á los maestros en la capital durante el periodo de vacaciones levantando acta de ellas que han de remitir á la subsecretaría del Ministerio.

Propósitos de la Cierva

En la semana próxima propónese el ministro de la Gobernación terminar los expedientes electorales por nulidad é incapacidad de los concejales electos.

Alborotos

En un pueblo de la provincia de Orense ha habido alborotos por la cuestión de pastos, habiendo que tomar parte las autoridades para reprimirlos.

Viajes regios

La reina María Cristina estuvo el sábado en Biarrit, adonde después llegó el rey, tomando el té en casa de la marquesa de Salamanca y regresando á las 8 á San Sebastián. En dicha capital corren rumores de que el rey había amenazado al exinfante don Alfonso, al hablar este de su próxima boda, que en cumplimiento de su deber y del respeto á las leyes se vería precisado á exonerarle si contraía matrimonio sin su real licencia.

—Ha circulado el rumor de que el Sr. Moret había sufrido la fractura de una pierna.

Noticias de Melilla.—Desembarco peligroso.

Han desembarcado del «Ciudad de Cádiz» los cazadores de Mérida y una compañía del Regimiento de Alfonso XII. Debido á la fuerte marejada que reinaba, los soldados se trasladaban á lanchones remojados por lanchas hasta el muelle.

A las diez de la mañana del sábado rompióse el cabo del remolcador, quedando un lanchón sin gobierno, y siendo empujado contra las rocas. El

lanchón abrióse por la popa, y comenzó á irse á pique. Conducía 120 cazadores, originándose una tremenda confusión. Fueron lanzados al punto los botes de salvamento, aunque los soldados arrojábanse al agua llenos de pánico. Los oficiales lograron imponerse y todos fueron salvados.

Se elogia mucho el heroísmo de los marineros de la Compañía Trasatlántica, al servicio de las obras del puerto. El Capitán jurídico de la Armada señor Mandiluce se arrojó vestido al agua salvando á nado á varios soldados. La noticia tiene confirmación oficial.

Más del accidente de Moret

El rumor acerca del accidente acaecido á Moret tiene todos los caracteres de un infundio. Ningún personaje del partido liberal tiene noticias que lo confirmen, ni oficialmente se sabe nada.

El diputado liberal D. Natalio Rivas, íntimo de Moret al enterarse del rumor por los periódicos, marchó inmediatamente á Gobernación para ver si se había confirmado. El Sr. Lacierva, le manifestó que no sabía nada, hasta el punto de que habiendo pedido á Teléfonos relación de los telegramas que hubiera de Suiza, hablando del asunto, resulta que no ha aparecido ninguno. De todos modos el ministro ha pedido noticias á Berna esperando tener contestación telegráfica esta misma tarde.

De Melilla

Las noticias oficiales de Melilla confirman las particulares de ayer sobre el bombardeo y la barca que zozobró al desembarcar los soldados.

Parece que los obreros moros del ferrocarril español, se quejan de la rebaja de los jornales. Los quejosos están dirigidos por el moro que apodan el «Gato» y se ignora la solución que por lo pronto se dará á este asunto.

Ayer llegó á Melilla el «Almirante Lobo» luego de cañonear á la kábilas de Beni-Said.

Desde Melilla dicen que han llegado de Keldana algunos moros para manifestar que sus compañeros afectos á España han establecido á lo largo del Muluya un servicio de vigilancia para impedir el paso á los kabilenos de las tribus rebeldes que vuelven de los trabajos agrícolas de Argelia.

También se dice que el general Marina ha recibido una carta del Chaldy en que le dá las gracias por los cuidados que en Melilla se tributan á la hija de éste, herida en los combates del 9.

Los caides de Nador, Barraca y Benisicar han pedido al general que las tropas españolas avancen hasta sus poblados para protegerlos contra los rebeldes. El número de estos disminuye, aumentando las presentaciones y peticiones de perdón. Está en vías de solucionarse satisfactoriamente el conflicto entre los obreros moros y la compañía española de que ya hemos hablado.

Un periódico de hoy publica un artículo titulado «Las familias de reservistas»; llama la atención del gobierno y pide que busque medios para evitar la miseria de las familias de los reservistas casados que marchen á Melilla buscando una solución inmediata por espíritu de justicia y el buen nombre de España.

Por telégrafo

Madrid 19 (14, 20.)

De Melilla.—Graves noticias.

Telegramas recibidos de Melilla notician nuevo é importante ataque de los moros que intentaron envolver á las tropas que ocupan las posiciones del Atalayón. La artillería española defendió con certeros disparos arrojando numerosas granadas sobre las masas de moros que acometían y que fueron al fin rechazados.

Confirmación oficial

En los Centros oficiales confirman noticias importantes de combate en Melilla que ha durado toda la noche y se ignora si ha terminado aún.

Muertos Teniente Coronel Ceballos, comandante Rojo y capitán Guilloche.

La muerte de Don Carlos

Telegrafían de Varese estar expuesto el cadáver de D. Carlos, el cual ha sido amortajado con traje de levita y ostentando el Toisón y la Gran Cruz de de Cristo. El salón del hotel ha sido convertido en capilla ardiente. Doña Berta y D. Alfonso oran al lado del cadáver. El martes se verificará el entierro. Ha salido para Varese, desde París, á donde le fué comunicada noticia, su hijo D. Jaime.

Los primates del partido se reunirán bajo la presidencia de D. Jaime en una población del extranjero aún no designada.

PRENSA ASOCIADA

ANUNCIOS

La Federación de los Sindicatos Oxomenses y Seguntinos ofrece 1.500 arrobas de lana de buena clase y puesta sobre vagón en las estaciones de Salinas y Osma.

Se admiten proposiciones hasta el día 18 del actual en el domicilio del Presidente de la Caja Rural de Ambrona (Soria).

Ha sido nombrado Gerente del *Economato Sacerdotal Nacional*, el Sr. Párroco de Ambrona (Soria), al que pueden dirigirse todos los Sacerdotes y Cooperativas de España para proveerse, con notables ventajas, de todos los artículos de primera necesidad, así como de los objetos de culto, trajes talares, libros periódicos y revistas.

Para ser socio solamente se precisa solicitarlo del Sr. Presidente, que en la actualidad es el Rector del Seminario de Sigüenza D. Raimundo Andrés Relafío.

El pago puede hacerse, sin recargo alguno, en cualquiera de las capitales de provincia, ó cabezas de partido, y con el 1 por 100 en la misma casa del socio.

El Gerente, *Pantaleón García*.

COLEGIO DE LOS HERMANOS MARISTAS

— CALATAYUD —

Fundado en esta ciudad desde hace cinco años este Colegio, no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos.

Los estudios abarcan 1.ª y 2.ª enseñanzas, clases de Comercio, idiomas, etc.

Se admiten *internos, medio-pensionistas y externos*. Para más detalles pedir prospectos y resumen de notas obtenidas en los exámenes oficiales del presente curso.

Típ. TIERRA SORIANA, de J. Sáñez.

BAÑOS NUEVOS DE FITERO (NAVARRA)

SOCIEDAD ANÓNIMA

Aguas termales, clorurado-sódicas, ferruginosas-fosfatadas de 48 grados de temperatura.

Son eficacísimas para la curación del reumatismo, gota, artritis de todos géneros, padecimientos de los huesos y articulaciones consecutivas al traumatismo, el escrofulismo, catarros crónicos de todas las mucosas, enfermedades nerviosas, anemias y clorosis, parálisis de origen cerebral y periféricas, etc., etc.

Temporada oficial, de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Las grandes reformas ejecutadas en el presente año en este balneario, le colocan á la altura de los mejores de España, tanto por lo que se refiere á la instalación hidrotermal, como á los servicios del hotel. Aplicación del masaje en el tratamiento por dos acreditados profesores de ambos sexos.

Excelente servicio de mesa en restaurant y mesa redonda. Espaciosas y bien amuebladas habitaciones de varios precios. LUZ ELÉCTRICA. OFICINA TELEGRÁFICA DENTRO DEL ESTABLECIMIENTO. Capilla con servicio diario de culto.

El viaje se hace en tren hasta Castejón (línea de Bilbao á Zaragoza y de Alsasua á Castejón), y desde aquí hasta el balneario en MAGNÍFICOS AUTOMÓVILES, que hacen el recorrido en una hora escasa.

Para más noticias, dirigirse al administrador del Establecimiento.

# Nicasio Ruiz

60, Collado, 60  
**SOMBRERERIA**  
**SORIA**

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

**ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA**

Esto se demuestra con las bras.



**ÓPTICA**

Relojería y Taller de H. Pastora.  
Concesionario de los Países. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

**Nada más apropiado para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después se sortearen los concurrentes.**

## Ferretería y taller de Cerrajería

DE

# CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia  
Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

Fábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata

Fábrica de Lejía líquida

Para el colado y saneamiento de la ropa.

## Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

Pedro Llorente

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21  
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

# Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

**El Chocolate Llorente es el mejor de todos**

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora

# LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

de

## Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustro, se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

**Especialidad en calzado de lujo**

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades, conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

# Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez, clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, enérgica y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitución es débil y raquítica.
- La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviendo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

## La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro ó Insignia de Honor. **En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor**  
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6

## Gran comercio

Tejidos nacionales y extranjeros

## José Roperó

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

## Tierra Soriana

## Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

## EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo

Juan Lapuente Muriel

GRAN TALLER

DÉ

## ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y á precios sumamente económicos. Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

Dorado en cintas de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

## MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)  
No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

30

Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

# JUSTA Y RUFINA

Y Don Bartolomé, sin replicar palabra, se sentó.

La toilette de la Calandria tocó á su término. La peinadora conoció que estaba allí estorbando. Pidió permiso para coger un poco de peregrin par potaje, y con ganas de irse ó sin ellas, lo cierto es que se fué.

—Carmen, por fin me he resuelto—dijo Don Bartolomé á la alcahueta, sacando del bolsillo la perfumada epístola.—Si tú quisieras llevarle esta carta...

—Te diré, Bartolito, te diré: yo quisiera servirte pero, hijo, no me atrievo. Ya tú ves: como una no entra allí

na más que de cumplió como el otro que dijo...

—Es que tu no perderías el mandado.

—Te diré, hijo, te diré. Pa mí, á Dios gracias, el interés es lo de menos, y más siendo en orsequio tuyo, aunque una sea una probe, más probe que las ratas. Pero en fin, ya que tanto te empeñas, no te quieo dejá feo. Dámela acá... ¡Hijo, y que rebien güele!... ¡er diantre son los mocitos de ahora!... ¿qué le has juntao?... esto es cosa de porvo... Güeno, po quié decí que yo no dejaré de dí y vení, y que cuando la encuentre en proporción se la endirgaré, ¿no te parece?

—Eso queda á tu discreción.

Y hubo un calderón de silencio, como de cinco minutos. La Calandria olfateaba la carta por todos lados; el galán saca un cigarro, lo enciende y dice así,

—¿Y porqué no te llegas ahora? Tiene uno una comesón y una intranquilidad...! Anda, llégate ahora mismo, que yo te espero aquí. Con eso, mientras más pronto se sepa el sí ó el nó, más pronto sale uno de este purgatorio en vida.

—¡Mia, Bartolo, que el espacio jace

cucharas! Espacito y güena letra se deben de jacé las cosas. Vete tranquilo, que yo queo interesá en la cuestión como lo puas estar tú, porque demás sabes tú que siempre te he querido, con interés y sin interés. Déjame tú á mi navegá, que yo me entiendo y bailo sola: ¡mi jarre que trote, ni só que se pare! ¿estás?

—Bueno: como tu quieras: quiere decir que tendremos *pasiencia*.

—Oyé, Bartolo y perdona, y po el amor de Dios no vayas á creé que quieo valerme de la ocasión; ties ahí por causalía una peseta, porque se la queé á debé á la Tuerta de unas cosillas que le compré antier tarde y la esty oyendo pregoná en la esquina y ya la esty viendo aquí, más flechá que una bala!

—Una, nó; pero toma allá dos y es lo mismo.

—Güeno: pero que coste que me las empiestas.

—Descuida, que no reñiremos.

—No, hijo; ca cosa en su punto.

—Bueno: quédate con Dios.

—Adios y que la Magdalena te guie.

—¿Hasta cuando te parece?...

—Ven mañana á estas horas, güenas sean.

—Pues lo dicho: adios.—

¿Y cómo nó? La Calandria empezó á necesitar deseguida infinidad de cosas de la casa del Duque.

Lo primero que hubo menester fueron los «ganchos» del pozo para sacar una cubeta que se le había caído en el dé su corral; (mentira). Pero se se los llevó y vino á devolverlos á la media hora. Total, dos venidas.

Después llevo á preguntar si se habría saltado por la tapia un pollo cairo suyo, porque andaba loca buscándolo, y no parecía «po er mundo é Dió»: mentira también, y otra ida más.

Al rato se presentó, tenazas en mano, por un ascuita de candela. «aunque le daba fatiga de tanto dí y vení.» Mentira también (lo de la fatiga se entiende).

Más tarde necesitó unos granitos de pimienta «par majao» por que en las tiendas no los había hasta que los «trujeran de Sevilla. Mentira otra vez; pero otra venida más: total: hasta nueve ó diez veces fué en aquel medio día á la casa del Duque, sin que quisiera su buena estrella repararle la suerte de encontrar á Rufina «en proporción».

Pero á la tarde salió al corral; cortó